

珍稀程度不亚于大熊猫的鸟中君子又来我市过冬 珍禽黑鹳“乐不思南”恋汝阳



一只黑鹳，姿态优美地掠过天空。



赵洪斌过河寻黑鹳。



核心提示

□记者 王振华 通讯员 胡锐/文 记者 高山岳/图

汝河汝阳段曾出现过国家一级保护动物黑鹳，当时，它们的靓影曾在《洛阳日报》上亮相（详见2011年1月5日F2版）。今年12月10日，汝阳县读者赵洪斌给我们打来热线电话，称汝阳县城西约10公里处的汝河水域又出现黑色大鸟，疑似黑鹳。

瞧！一只黑鹳飞了过来

10日下午，我们带着长焦镜头、望远镜等驱车前往汝阳。在汝阳县城见到赵洪斌后，他带我们前往汝河水域寻找黑色大鸟。

老赵说，9日下午，他从老家汝阳县十八盘乡步行回县城，他平日喜欢野外活动，这次特意选择沿着河边的小路走。当他走到距离县城大约10公里处的汝河岸边时，突然发现河中心有一群野鸭，野鸭群中有一黑一白两只长腿大鸟在悠闲地“散步”，它们

时而低头轻啄水面，时而机警地观察四周情况，姿态非常优美。走到离大鸟约60米远时，老赵发现，这些大鸟有1米多高，嘴巴尖长，“非常像新闻里看到的东方白鹳和东方黑鹳”。

我们沿着汝河，向县城西驶去。出了县城，老赵提议去汝河桥上用望远镜向河堤方向找。正当我们在桥上远望时，摄影记者大喊一声：“从头顶飞来了！”说时迟那时快，他

迅速拿起相机，咔嚓、咔嚓、咔嚓……向天空连拍，将正在飞翔的大鸟收入了镜头。

大鸟掠过我们的头顶，由东向西越飞越远，一两分钟后落在几公里外的汝河中。

从照片中，我们看到，黑色大鸟的嘴和腿都很长，而且呈鲜艳的红色，身上的羽毛除胸、腹部为白色外，其余都是黑色。我们当场就能认出它就是国家一级保护动物——黑鹳。

难！费尽心思找黑鹳

为能找到更多黑鹳，我们决定沿河堤往那只黑鹳飞的方向寻找。

在沿河堤寻找的过程中，芦苇丛中的水面上偶尔会飞出一群野鸭或大雁，少的有十几只，多的则有40余只。走了大概4公里，一处较宽的水面挡住了我们的去路。

老赵拿出一双球鞋准备过河到河中心的一处小岛上——他见到的那几只大鸟就

是在那个小岛附近发现的。河水有30多米深，为能找到更多的黑鹳，老赵毫不犹豫地蹚了过去。

十几分钟后，老赵打来电话说：“我发现了一只黑色的和一只白色的，它们飞起来时，你们赶紧抓拍。”

这时，小岛西侧扑棱棱飞起一黑一白两只大鸟，但它们看都没看我们一眼，径直往

西飞走了。

老赵说：“汝河的河滩上经常能见到成群的白鹭，刚才的那只白色大鸟比平时见到的白鹭高很多，脖子也较粗，翅膀展开有2米宽，很有可能是东方白鹳。”

此时，天渐渐暗了下来，我们仍然没有找到黑鹳的巢。树枝上，一只落寞的鱼鹰目送我们离去。

乐！这里成了黑鹳迁徙的“终点站”

据了解，2011年1月，黑鹳在汝河汝阳段现身。今年它们又来此处过冬，实在让人惊喜。

市林业局保护科负责人说，只要环境好，人类能与它们和平共处，以后，越来越多的鸟会来这里。

据介绍，1995年，孟津就出现过黑鹳。近几年来，每年都有一二十只黑鹳从更冷的北方飞到孟津段的黄河湿地过冬，洛河上游的陆浑水库附近也发现过黑鹳的身影。

孟津黄河湿地自然保护区的明朝红说，

目前，全球大概仅有3000只黑鹳。这些黑鹳已被《濒危野生动植物种国际贸易公约》列为濒危物种。黑鹳是迁徙鸟，一般每年会从北方飞往南方过冬。近年来，加大环境保护力度后，我市的水质变好了很多。因为环境优美，又有足够的食物，慢慢地，黑鹳把我市从迁徙途中的“中转站”变成了过冬的“终点站”，在这里安家过冬。

相关链接

黑鹳（学名Ciconia nigra），又叫黑老

鹳、乌鹳、锅鹳，因体态高大优美，被人称为“鸟中君子”，是大型涉禽，国家一级保护动物，常栖息于河流沿岸、沼泽，山区的溪流附近，有沿用旧巢的习惯。

黑鹳对环境的要求十分严格，常在水深5厘米~40厘米处觅食。

黑鹳夏天在北方繁殖，秋天飞往南方过冬，在我国，分布在新疆、青海、甘肃、内蒙古、辽宁、陕西、山西、河南、河北等地。

黑鹳具有较高的观赏和展览价值，珍稀程度不亚于大熊猫。

（赵先生获线索奖100元券）

交完罚款去交警队提车时，竟趁机溜到民警办公室顺手牵羊

这两人胆大，偷到民警头上了

□记者 申利超 通讯员 崔跃国

因违法车辆被交警查扣，车主赵某接受处罚后到交警队提车。提车时，他突发贼心，与同行的韩某一起，溜进民警办公室实施盗窃。

赵某是新安县人，最近车辆被查扣。12月10日下午，他乘同村韩某夫妇的车到新安县公安局交警大队接受处理，然后和韩某夫妇一起拿“放车证”到新安县公安局交警大队六中队提车。

到六中队后，韩某夫妇内急，便到六中队办公楼上厕所。上完厕所，韩某夫妇发现厕所没水，无法冲洗。保安告诉他们，水管的阀门关了。

赵某和韩某一起去找阀门。两人在找阀门时，看到厕所隔壁的办公室没有锁，便在办公室偷了一些办公用品。他们把这些东西交给了韩某的妻子，然后准备驾车离开。

这时，保安从楼上下来，询问谁到过楼上的办公室。见事情不妙，韩某、赵某在车上对韩某的妻子说，要是被发现了太丢人，让韩某的妻子承认是她偷的。

原来，赵某等人来领车前，保安刚将办公楼的地拖了一遍，当其上楼后，发现有脚印进入民警办公室，便报了警。

接到报警后，新安县公安局正村派出所民警赶到现场，将赵某和韩某夫妇带走。

韩某的妻子说东西是自己偷的，却不愿去指认现场。经过民警的说服教育，她如实供述了韩某与赵某的盗窃经过。

目前，韩某、赵某因涉嫌偷盗分别被新安警方治安拘留10天、5天，并处罚金500元。韩某的妻子因提供虚假证言，影响办案也被拘留5天，罚款500元。

报道回音

小志林患病的妈妈和哥哥被接到医院

□记者 申利超

为了让小志林家摆脱贫困，市助学济困联合会在帮助小志林（详见本报11月6日A13版、11月29日A09版）的同时，又联合市第五人民医院，将小志林患有精神病的妈妈和哥哥接到医院救治。

在市助学济困联合会和社会爱心力量的共同帮助下，伊川县吕店镇魏窑村的贫困残疾儿童小志林经过一个月的治疗，于11月底返回家中休养。

市助学济困联合会会长左鑫说，他们还想帮助小志林的妈妈和哥哥。

昨日上午，市第五人民医院书记苗保平，带领两名精神科医生、一名护士及医院医保科负责人，驱车30公里赶赴伊川县吕店镇魏窑村小志林家，上门为其母亲和哥哥诊断。医生初步判断小志林的母亲和哥哥患的均为“精神发育迟滞伴随精神障碍”，并决定把他们接到医院，作进一步的检查。

据了解，一些爱心人士和洛阳网的网友一道去看望了小志林，并给小志林家捐赠了粮、油等物品。我市王新水爱心出租车队得知这次爱心行动后，主动提供了3辆爱心出租车供大家使用。市第五人民医院表示，关于二人的治疗费用，除新农合报销以外，剩余费用医院将给予一定减免。